

从棉纺巨头到副市长(上)

——荣毅仁的沪上十年(1949~1959)

◆ 罗苏文



荣毅仁

与新市长面对面

1949年初,国共两党政权易手大局已定,荣家企业决策层对企业的去留必须迅速做出决断。荣德生于2月曾派人秘密去苏北解放区,实地考察中共对保护民族工商业政策的实施情况,因此他拒绝工厂南迁,表示留在家乡。4月他搬进在沪的新宅。当时荣毅仁已兼管申新纱厂的业务。荣毅仁回忆:“我也不愿做白华(指反对革命政权而逃亡国外的华人,作者注),又受到父亲的影响,也就在犹豫中决定留下来。”此外,二哥尔仁曾对四弟毅仁说:“我们两人总要留一个”。后来荣毅仁对二哥说:我留吧。事后他把家眷也从香港搬回上海。最终,与荣德生一起留下来的,有四子荣毅仁和七子荣鸿仁,显然荣毅仁的担子更重。

1949年上海解放初期经济环境极为严峻,因解放战争尚在内地推进,交通不畅,物价混乱,币制动荡,帝国主义的封锁禁运以及国民党飞机的滥施轰炸,投机活动难以抑制,大部分企业陷于半停顿状态,其中“二白一黑”(指大米、棉花和煤炭)直接影响沪四百万市民的日常生活,而拥有全市近60%的纺织

1949年5月27日是上海解放日,上海近代城市化的百年进程从这一天转入一个新天地。不出十年,在沪的工业企业也经受了转变身份的洗礼。其间,荣毅仁恰似一位迎着时代大潮而上的冲浪者,起落得当、一往无前。他的

的华资私营棉纺织业深陷困境。此时,申新在沪的六家纱厂该如何摆脱困境?荣毅仁果断作出大胆而明智的选择:找人民政府。

为了能恢复生产,荣毅仁曾多次走访华东纺管局、贸易部、人民银行等机构反映企业困难,还主动提出了不少解决困难的办法,如供应原料、收购、定货、加工、包销、贷款等等。“凡是我提出的办法,只要对生产有利,能够维持生产,度过困难的,政府总是迅速地同意照办,从没有受到过留难。这是我过去从来没有碰到过的事情,使我感到很快慰”。没想到,一扇神秘的大门就在他眼前徐徐开启,很快他就有机会与市政府领导人面对面地接触。

1949年6月2日,市政府在外滩中国银行大楼召集工商界代表人士座谈。据与会者周而复回忆,“陈毅同志说:中国共产党和人民解放军要打倒的只是帝国主义、国民党反动派和官僚资本,民族资产阶级的工商业要受到保护。中国的私人资本主义工业,占了现代性工业的第二位,是一个不可忽视的力量……”会场上的气氛顿时活跃起来,到会的产业界人士接二连三地抢着发言,座谈会持续近3个小时。大家依依不舍地向陈毅市长握手告别,陈毅市长满面笑容,亲切地说:你们今后有什么问题,我们

随时可以约谈。

荣毅仁也应邀参加了这次座谈会。在会前,他经人介绍,与陈市长曾握手寒暄,对陈毅市长留下不寻常的第一印象,他“身穿一套褪了色的布军装,别着中国人民解放军胸徽。乍一看,与我在马路上见到的众多普通解放军战士几无差别”。当然,更让荣毅仁感兴趣的是陈毅市长坦诚的讲话。晚年荣毅仁回想这段往事,若干细节仍历历在目:“陈市长说话带有浓重的四川口音,铿锵有力,给人以信心和希望。他性格豪爽而幽默,态度随和而诚恳……这次会议使我开始了解了共产党的政策,也开始认识了共产党人。”那天,荣毅仁还结识了副市长潘汉年,感到对方平易近人、和蔼可亲。

没想到几天后,潘汉年就约荣毅仁见面。那次见面不是在办公室里进行的严肃谈话,而是一次朋友间的私人聚会,地点在盛康年岳母家中。大家吃着点心,喝着咖啡,随便地聊了起来,从企业生产、市场行情和经济状况,谈到个人的家庭、经历和爱好,不知不觉中,荣毅仁“开始有了对共产党人的新的认识……以后,我同潘汉年同志的交往日渐加深,经常互相串门,聊天谈心”。

其间,令荣毅仁难忘的还有两件事。

于1950年春,在上海接任近代华商最大棉纺织家族企业(申新棉纺织公司)总经理,数年后,他又当选上海市政府副市长,这段不寻常经历中自然少不了些耐人寻味的往事。(本文选自《档案春秋》2013年第7期)

1949年底农历岁末,因为要发双薪,有一个工厂发不出,工人有意见,跑到荣毅仁家里来讨要,荣毅仁因此无法回家。结果潘汉年知道后,亲自安排荣在上海大厦住下,然后请市委书记刘晓同志出面,要上海市总工会负责人向工人们做解释工作。经过一天一夜,问题终于得到解决。

另一件事是在推销1950年人民胜利折实公债的时候,荣毅仁代表荣氏各企业认购了12万份公债,拥护共产党和人民政府。其实1950年国家发行的人民胜利折实公债,原本分配给上海推销额3000万份,占华东4500万份的2/3,占全国1亿份的1/3弱。到3月31日,全市认购3068万余份。截至4月13日,共交款2267万余份,其中工商界交款1914万余份。曾任市政府办公厅副主任的梅达君后来在《在解放初期的日子里》一文中回忆道:陈毅市长为此曾邀请几百位工商界人士到中国银行楼上开会,动员认购,“荣毅仁先生当场认购了很多。哪里晓得得到交钱的时候,却交不出来。问他为什么当时要认购那么多,他讲了心里话:‘我荣毅仁不认购多一些,别人还会认购多少呢?’潘汉年同志就要我们进行调查。我们一了解,荣毅仁所说的确是实情。潘汉年同志就如实向陈毅同志反映,陈毅同志

又立即向毛主席报告。不久,陈云同志来到上海调查了解情况。潘汉年同志也如实向陈云同志反映了情况。通过调查,陈云同志充分了解了上海工商界的实际情况,回京以后,就削减了上海的认购公债任务。”

短短半年,与市人民政府领导们交往,使荣毅仁对市长们做事实事在、待人坦诚的工作作风有了切身感受,他感到惊喜、温暖、亲切。往后,荣毅仁与新市长的接触、共事机会渐多,彼此间的了解、信任、体谅也渐渐习以为常。

随着市政府相关机构、制度的建立,荣毅仁也参与了市政府的多项社会活动。1949年8月3日上海市第一届一次各界代表会议举行,代表的名单由市军管会和市人民政府商定,荣毅仁是工商界的代表之一。在市一届三次各界代表会议(1950年4月~12月)上荣毅仁成为主席团成员之一,并当选工商组第一召集人。在市二届一次协商委员会(1950年10月~1951年4月)中,他担任地价评议委员会的主任委员;在市三届一次协商委员会(1953年2月~1955年5月)中,他担任财政经济委员会主任。作为工商界代表之一,直接参与市政领导机构立法、管理活动已渐成为荣毅仁的工作之一。1950年5月,上海申新纺织厂总管理处成立,统一管理在沪的申新一、二、五、六、七、九厂(后无锡申三、广州第二纺织厂加入),荣德生任管理委员会主席,荣毅仁任总经理。此刻的荣毅仁也是市政协商新代表,他的会务活动地跨沪、京,他的视野、思考、舞台日益拓宽。

绿城集团 GREENTOWN | SUNAC 融创

聚以岸 观天下

· 卢湾一线滨江 70万平米盛景巨作 千万级大宅 ·

138-252m² 富丽大宅 · 7000m² 奢逸会所 · 1200m² 天幕泳池 · 尊贵园区服务体系

DYNASTY ON THE BUND

绿城·盛世滨江

滨江大宅·行政公馆·超5A写字楼·高端商业

距外滩约3.5公里 | 距新天地约2公里 | 距世博馆约0.8公里 | 距陆家嘴约5公里

Vip Line 8621 5386 3888 接待中心 上海市中山南一路500弄

开发商:上海新富港房地产发展有限公司 | 整合传播:创邑机构